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Hinweise zu den Schiilerexperimenten

Dle Schiilerexperimente regen zu schopferischer Tétigkeit an. Dabei werden Methoden
nt und Fertigkei erworben, mit denen GesetzmiBigkeiten in der Natur

gefunden oder bestitigt werden kénnen.

Im physikalischen Experiment werden durch verschiedene MeBverfahren charakteri-

stische MeBwerte ermittelt.

Die MeBwerte sind im Protokoll festzuhalten.

Die Untersuchung der MeBwerte hat das Ziel, ein Gesetz oder einen Zusammenhang

fzufind Dazu bedient man sich meist grafischer und rechnerischer Hilfsmittel.
In den Schiilerexperimenten sind bestimmte Erarbeitungsschritte vorgeseh Jeder
Erarbeitungsschritt ist durch eine Uberschrift gek ichnet (z. B. Aufgabe). Es ist

zweckmiiBig, die Reihenfolge einzuhalten und auch bei anderen Experimenten und
Aufgaben nach diesem Schema zu verfahren. Jeder ausgefiihrte Erarbeitungsschritt
sollte mit Bleistift abgehakt werden, dadurch werden Fehler, Doppelarbeit und Ver-
sidumnisse vermieden. Die Fehlerhinweise sollten in jedem Falle studiert und durch-
dacht werden, auch wenn keine Fehler auftreten. In der Versuchsunterweisung sind

mehrfach Unterweisungspunkte umrandet (z. B. @) Solche Punkte sind zusitzliche
Aufgaben; sie werden vom Lehrer in besonderen Fallen gestellt.

Besonders zu beachten sind die Hinweise mit der Bezeichnung ACHTUNG. Hier wird
auf Gefahren und Unfallquellen aufmerksam gemacht. Bei Nichtbeachtung dieser
Hinweise konnen Menschen gefihrdet werden, oder sie kénnen eventuell sogar kirper-
liche Schiden davontragen. Wenn die Ax gen nicht ord aB oder nach-
lassig ausgefiihrt werden, kénnen Gerite oder Hilfsmittel beschidigt werden. Um dies
zu vermeiden, sind die Hinweise zum Arbeits- und Unfallschutz als wichtiger Teil der
Anleitung zu den Schiil imenten unbedingt zu befolg
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Verhalten von Fliissigkeiten bei der Erwéirmung W 1

Aufgabe

Untersuche den Zusammenhang zwischen Volumen und Temperatur einer Fliissigkeit!

Vorbetrachtungen

1.

Zwei Thermometer haben den gleichen Kapillardurct Das Vol der
Thermometerfliissigkeit ist bei einem doppelt so grol wie bei dem anderen. Wie
miissen sich die Abstinde der Skalenteile zueinander verhalten ?

2. Uberlege, wodurch die gleichgroBen Skalenteile eines Thermometers begriindet
sind!

Arbeitsmittel Versuchsaufbau

1. V-Fuf} 8 9
2. Heizplatte (lfeme offene Flamme!) Flassigheitsstand
3. Porzellandreieck vor Versuchs - Nullmarke
4. kleine Steinchen beginn
5. zwei Erlenmeyerkolben, 100 ml und ¢

300 ml 6
6. Aluminiumtopf oder Konservenbiichse 5 —0
7. Stopfen mit zwei Bohrungen 4 n
8. Pipette 3
9. Thermometer

10. Wasser 2 ¥

11. Spiritus ;

12. MeBzylinder .

i ’;‘/

Arbeitsanweisung

1. Fiille in den kleinen Erlenmeyerkolben 100 ml Spiritus und soviel kleine Steine
nach, bis der Erlenmeyerkolben randvoll ist!

2. Setze den Stopfen mit dem Thermometer und der Pipette vorsichtig auf den Kolben.
Die Fliissigkeit soll jetzt etwas unter der Nullmarke der Pipette stehen.

Pipette und Thermometer vor dem Einsetzen in den Stopfen in ein Glyzerin—-Wasser-
Gemisch tauchen!

3. Baue die Geriite nach der Skizze zusammen!

4. Heizplatte einschalten! Lies die Temperatur ab, wenn der Spiritus die Nullmarke
der Skale erreicht hat! Beobachte jetzt genau das Thermometer und die Skale der
Pipette! Lies die Voluminderung des Spiritus immer dann ab, wenn sich die Tempe-
ratur um 1 grd erhéht hat! Brich den Versuch nach 5 Messungen ab (Protokoll)!

5. Fithre den Versuch noch zweimal mit dem groBen Erlenmeyerkolben durch! Fiille

einmal 200 ml, das andere Mal 300 ml Spiritus hinein! Verfahre wie unter 1. bis 4.!

Fehlerhinweise s. S. 11 oben



Name: Versuchsprotokoll KL:
Verhalten von Fliissigkeiten w1
bei Erwirmung

Aufgabe

Antwort zu den Vorbetrachtungen

1. Je groBer das Volumen der erwirmten Fliissigkeit ist, um so

2. Zwischen Voluminderung und Temperaturinderung besteht ein Zusammenhang,

wonach
Geriite und Hilfsmittel Versuchsaufbau
1. (Prinzipskizze)
2.
Auswertung
1. Tabellen
Vo =100 ml Vo = 200 ml V, = 300 ml
At av |47 av: | A% | 4 | av | 4%
At At At
. ml . ml . ml
ingrd | inml | I = ingrd | inml | in od ingrd | inml | in i

av
2. Berechne in jeder Tabelle den Quotienten i !

3. Stelle die Voluménderung grafisch dar!

MafBstab: lgrd 2 10 mm

At: Abszisse (waagerechte Achse)

0,lml~ 10mm  AV: Ordinate (senkrechte Achse)

av
4. Betrachte den Quotienten i bei einem bestimmten Volumen und die dazu-

gehorige Kurve des Diagramms! Welchen mathematischen Zusammenhang erkennst
Du zwischen AV und A4t bei konstantem Volumen ?

Die Voluménderung ist der Temperaturinderung




5. Tabelle

Entnimm die Werte fiir AV bei 4t = 3 grd

At = 3 grd den Tabellen unter 1.!

in ml in ml Vo

100
200
300

av
6. Betrachte den Quotienten 7.’ Welchen mathematischen Zusammenhang er-

kennst du zwischen A7 und ¥, bei konstanter Temperaturdifferenz ?
Die Voluminderung ist dem Anf 1

7. Welche MeBfehler konnen aufgetreten sein ?

(Denke an die Ausdehnung des GlasgefiBes, die Ausdek g der Steinchen, die
Ablesegenauigkeit an der Pipette!)
Der lineare Ausdehnungskoeffizient w2
Aufgabe
Bestimme den i Ausdehnungskoeffizi von Stahl bzw. Messing!
Vorbetrachtungen
1. In welcher Gleichung ist der lineare Ausdehnungskoeffizient enthalten ?

(X

. Welche Gréflen miissen experimentell ermittelt werden, um den Ausdehnungs-
koeffizienten berechnen zu kénnen ?

3. Da die Ausdehnung zu gering ist, kann sie nicht direkt gemessen, sondern sie muf3

an einem Zeigerausschlag abgelesen werden.

Die Anzeigevorrichtung hat ein Ubersetzungsverhiltnis von 1:100.

Wie grof8 ist die Langeninderung, wenn der Zeigerausschlag 20 mm; 1,7 cm; 9 mm

betrigt ?



Versuchsaufbau

Geriite und Hilfsmittel

1. Heizplatte (Brenner) 7. Zeiger 30 cm 12.3. Rolle & 40 mm

2. Erlenmeyerkolben 100 ml 8. Skale 12.4. Linealhalter

3. Stopfen mit gebogenem 9. zwei Stativstiabe 50 cm  13. Ring mit Haken
Glasrohr 10. Stabstiick mit Gewinde  14. Becherglas

4. zwei Gummischlduche 8/2  11. fiinf Universalmuffen 15. Hakenkérper 100 p

5. Einsatz mit Gewinde 12.1. Achszapfen 30 mm 16. V-Fu3

6. Zwei Metallrohre (Stahl, 12.2. Zeigerwalze 17. Zimmerthermometer
Messing)

Arbeitsanweisung

1. Baue die Arbeitsmittel so auf, wie es der Versuchsaufbau zeigt! Der Zeiger mufl

zunéchst links neben dem ersten Skalenstrich stehen. Durch Drehen des Rohres im
Gewindestiick wird er auf den ersten Skalenstrich eingestellt.

2. Priife die Funktionsfihigkeit der Vorrichtung!

3. Mif die Lange ! des Rohres (in mm) vom V-FuB bis zur Kerbe (Protokoll)!

4. Das Rohr hat Zimmertemperatur angenommen, miB diese (Protokoll)! Leite
‘Wasserdampf durch das Rohr! Es wird die Temperatur des Dampfes angenommen
haben (100 °C), wenn kein Kondenswasser mehr austritt.

ACHTUNG! Rohr darf nicht verstopft sein, sonst Explosionsgefahr!

5. Beobachte den Zeiger hlag wihrend des Erwirmens! Fiihre den Versuch so
lange durch, bis der Zeiger nicht mehr nach rechts ausschlagt! Lies den Zeiger-
ausschlag (Ubersetzung 1:100) in mm ab! Die Skale ist in cm und mm geteilt
(Protokoll). Berechne die tatsichliche Lingeninderung (Protokoll)!

Fehlerhinweise

Zeiger schligt nicht aus. Kerbe im Metallrohr liegt nicht an der
Schnittkante der Zeigerwalze an.

Zeiger bewegt sich schon vor der Versuchsaufbau nicht stabil. Muffen fest-

Erwirmung. schrauben!




Name: Versuchsprotokoll Kl.:
Der lineare Ausdehnungs- w2
koeffizient

Aufgabe

Antwort zur Vorbetrachtung

1. Gleichung:
2.
3.

Geriite und Hilfsmittel

1.
2.

Gemessene Grofien

Anfangstemperatur in °C t urspriingliche Linge
in mm
Endtemperatur in °C Zeigerausschlag x
in mm
Temperatur-Differenz Lingeninderung
in grd in mm

—

. Lése die Gleichung, die in der Vorbetrachtung gefunden wurde, nach der gesuchten
GroBe auf, setze die MeBwerte ein und rechne!

. Vergleiche den errechneten Wert mit dem im Lehrbuch angegebenen! Bestimme
die prozentuale Abweichung!
(Lehrbuchwert 2 100%,)

. Welche Fehlerquellen kénnen aufgetreten sein ?
(Denke an die Dampftemperatur, Anfangstemperatur, senkrechte Blickrichtung
beim Ablesen der Skale!)

. Bei welchem MeBwert beeinfluit eine Ung igkeit die Rect am mei ?

[X)

w
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Das Temperatur-Zeit-Diagramm w3

Aufgabe

Untersuche, von welchen physikalischen GréBen die Wirmemenge abhingig ist, die
man braucht, um einen Kérper zu erwirmen!

Vorbetrachtungen

Wir nehmen an, daB jeder Brenner in 1 2 3 L

gleichen Zeiten die gleiche War
abgibt. Die Anfangstemperaturen stimmen
iiberein.

1.

Geriite und Hilfsmittel

. V-Fuf}

. Heizplatte (Brenner)
. Aluminiumtopf

. Thermometer

. Reagenzglashalter

. Stativstab 50 cm

. Universalmuffe

. MeBzylinder

. Glasstab

—

Arbeitsanweisung

L

w N

'S

. In welchem GefdB erfihrt das Wasser

SO PN U e W

In welchem GefdB erfihrt das Wasser
die groite Temperaturzunahme ?

die geringste Temperaturzunahme ?

. Inwelchen GefidBlenstimmen dieTempe-

raturen nach der Erwirmung iiberein ?

Uhr

4

Baue die Arbeitsmittel nach der Skizze zusammen! Schalte die Heizplatte ein,
bevor Du den Aluminiumtopf darauf stellst, damit sie sich bis zu Beginn des Ver-
suches gut erwirmt hat. Dann gibt sie in gleichen Zeiten gleiche Warmemengen ab.
Wir setzen fest: Die Heizplatte.gibt in 30 Sekunden x cal ab, in 60 Sekunden 2 x
cal ab, usw.

. Fiille in den Aluminiumtopf 300 g Wasser und stelle ihn auf die Heizplatte!
. Beginne mit der Temperaturmessung erst bei 25 °C (Anfangstemperatur), damit

sich der Topf vorher gut erwérmen kann!

. Lies nach jeweils 30 Sekunden die Temperatur ab! Fiihre 6 Messungen durch! Mit

dem Glasstab umriihren (Protokoll)!



5. Fiihre die gleichen Schritte noch einmal mit 200 g Wasser und mit 100 g Wasser
durch! Heizplatte bleibt eingeschaltet! Anfang peratur soll wieder 25 °C be-
tragen (Protokoll).

Fehlerhinweise
Temperatur steigt nicht gleich- ‘Wasser ist nicht gut durchgeriihrt worden.
maBig an. Heizplatte steht nicht stindig unter Span-
nung.
Temperatur steigt sehr schnell an. Thermometer beriihrt den Boden des
Topfes.

Ein Kérper mit einer bestimmten Masse m wird um 49 erwirmt.
Wie groB8 wiire die zugefiihrte Warmemenge, wenn
6.1. m doppelt so grol gewéhlt wiirde ? (49 = konstant)
6.2. A9 viermal so groB gewihlt wiirde? (m = konstant)
6.3. m und A9 dreimal so grofl gewahlt wiirden ?
6.4. m dreimal so groB und A# ein Drittel so groB gewahlt wiirden ?

Name: Versuchsprotokoll KL:
Das Temperatur—Zeit- w3
Diagramm
Aufgabe

Antworten zu den Vorbetrachtungen

1. Die groBte Temperaturzunahme erfihrt das Wasser in GefaB Nr.
2.

3

Geriite und Hilfsmittel Versuchsaufbau
Ls
2.



Auswertung

1. Tabelle
m = 300 g Wasser m = 200 g Wasser
: w e |a | Z : w o |s |as | 7%
49 49
1 1
ins | incall in°C|ingrd| in 5| | ins | incal] in°C|ingra| in 2L
grd grd
Anfang| — 25 - - Anfang| — 25 - -
30 x 30 x
60 2x 60 2x
usw. bis usw. bis
180 6x 180 6x
m = 100 g Wasser
: w |s a0 | X
i 49
) . cal "
ins incal| in °C| ingrd| in —; Berechne in jeder Tabelle
grd w
d tienten — !
en Quotienten Y
Anfang| — 25 - -
30 x
60 2x
usw. bis
180 6x

2. Stelle den Temperaturanstieg grafisch dar! (3 Kurven in einem Diagramm)
MaBstab: x cal 2 10 mm W: Abszisse (waagerechte Achse)
1°C2 1mm @#: Ordinate (senkrechte Achse)
. Welcher Z hang besteht zwischen der zugefiihrten Wirmemenge und der
Temperaturerhshung bei m = konstant ?

@

w
Betrachte eine Kurve und den Quotienten yry !

Driicke den Zusammenhang mathematisch aus!

4. Lies am Diagramm die zugefiihrten Wéarmemengen ab, die notwendig waren, um die
unterschiedlichen Wassermassen um gleiche Betriige zu erwirmen (z. B. um 10 grd
oder auf 35 °C)!

Welchen Zusammenhang erkennst Du zwischen der zugefiihrten Warmemenge und
der Masse bei konstantem 4% ?



Der kubische Ausdehnungskoeffizient W4

Aufgabe

Bestimme den Ausdehnungskoeffizienten y von Wasser beziehungsweise von Spiritus!

Vorbetrachtungen

1. In welcher Gleichung ist der kubische Ausdehnungskoeffizient enthalten ?*
2. Welche GroBen miissen experimentell ermittelt werden, um y berechnen zu kinnen ?

Geriite und Hilfsmittel Versuchsaufbau

. V-FuB$

- Heizplatte (Brenner)

. Porzellandreieck

. Erlenmeyerkolben 300 ml
. Kochgefall (Konservenbiichse)
. Pipette mit Stopfen

. Thermometer

. Stativstab 50 cm

9. zwei Universalmuffen

10. Reagenzglashalter

11. Vertikalzeiger

12. Glasréhrenhalter

13. Wasser

14. Spiritus bzw. Wasser

15. MeBzylinder

® N ONUT A W

Arbeitsanweisung

1. Fiille den Erlenmeyerkolben randvoll mit Wasser (Spiritus) und stelle das Volumen
und die Temperatur der Fliissigkeit fest (Protokoll)!

. Setze den Stopfen mit der Pipette vorsichtig auf den Kolben und driicke ihn soweit
an, bis die Flissigkeit ‘an einem gut ablesbaren Skalenstrich der Pipette steht!
Achte darauf, daB méglichst keine Fliissigkeit ausflieBt!

Die Pipette vor dem Einsetzen in ein Glycerin-Wasser-Gemisch tauchen.

3. Baue die einzelnen Gerite so auf, wie es die Skizze zeigt!

. Nachdem die Hohe der Fliissigkeitssiule in der Pipette mit dem Vertikalzeiger
markiert wurde, Heizplatte einschalten! Erwirme das Wasser in der Konserven-
biichse auf 30 °C! Halte die Temperatur des Wasserbades etwa 3 Minuten konstant!
Das erreicht man, wenn die Heizplatte schon bei einer Wassertemperatur von 25 °C
ausgeschaltet wird.

. Lies die Voluménderung an der Pipette ab! Differenzbildung (Protokoll)!

)

'y

o

10



ACHTUNG!

Wenn der Ausdehnungskoeffizient von Spiritus bestimmt wird, darf man nur die
Heizplatte (keine offene Flamme!) zum Erwérmen verwenden!

Fehlerhinweise

Fliissigkeit steigt in der Pipette nicht
gleichmaBig an.

Bohrung im Stopfen ist zu gro}. Fliis-
sigkeit tritt neben dem Stopfen aus.

Name: Versuchsprotokoll Kl.:
Der kubische Ausdehnungs- W4
koeffizient

Aufgabe

Antwort zu den Vorbetrachtungen

1. Gleichung:

2.

Geriite und Hilfsmittel Versuchsaufbau

1. (Prinzipskizze)

2.

Auswertung

1. Gemessene Grofen:siehe Tabelle rechts

2. Lose die Gleichung, die in der Vorbe- Anfangs-
trachtung gefunden wurde, nach der temperatur
gesuchten, experimentell zu bestim- in °C 1
menden GroBe auf, setze die MeBwerte
ein und rechne! Endtempemtur

3. Vergleiche den erréchneten Wert mit in °C L}
dem im Lehrbuch (S. 27) angegebenen!
Bestimme die prozentuale Abweichung! At
(Lehrbuchwert 2. 100%) inml

4. Welche Fehlerquellen konnen aufge-
treten sein ? |
(Denke an konstante Temperatur, Aus- in grd
dehnung des GlasgefiBes)
ﬁbe{lege, bei welehem MeBwert eine - av
Ung igkeit die Rechnung am mei- in ml
sten beeinfluBit!

11



Der Wirkungsgrad von Wirmequellen ws

Aufgabe

Bestimme den Wirkungsgrad einer brennenden Kerze!

Vorbetrachtungen
W,

1. Erldutere die Gleichung n = 72 ! Was bedeuten die Symbole ?
2. Mit welcher Gleichung kann man die von einem Kérper aufgenommene Wirme-

menge berechnen ?
3. Die von einer Wirmequelle abgegeb Wa kann mit der Gleichung

W = H - m berechnet werden.

cal
Heizwert fiir Stearin: H = 9000 “ .
g

Geriite und Hilfsmittel Versuchsaufbau
3. Wasser Gruppe 1 Gruppe 2
4. Thermometer 5 5 6
5. Reagenzglashalter 7
6. Stativstab 50 cm
7. zwei Universalmuffen
8. V-Ful
12. Glasstab
13. Balkenwaage
14, Wigesatz
15. MeBzylinder

Zusiitzlich fiir

Gruppe 1 Gruppe 2

1. Kerze 1. Kerze 10. Drahtnetz

2. Aluminiumtopf 9. Becherglas 250 ml 11. Kochring mit Stiel
Arbeitsanweisung

1. Stelle auf der Waage die Masse der Kerze fest! Austarieren (Protokoll)!

2. GieBe 200 ml Wasser in den Aluminiumtopf bzw. in das Becherglas!

3. Befestige die Gerite so am Stativ, wie es die Skizzen zeigen!

4. MiB die Temperatur des kalten Wassers (Protokoll)!

5. Entziinde die Wérmequelle! Erwirme das Wasser auf 50 °C! Losche die Kerze,

12

wenn die geforderte Temperatur erreicht ist!

. Stelle die Masse der Kerze nach Erwarmung mit der Balkenwaage fest (Protokoll)!



Fehlerhinweis

Keine Differenz der Masse der Kerze ‘Waage vor der Messung nicht
vor und nach dem Brennen feststell- austariert. )
bar.
.
Name: Versuchsprotokoll Kl.:
Der Wirkungsgrad von Wi
Wirmequellen
Aufgabe - .
Antwort zu den Vorbetrachtungen Geriite und Hilfsmittel Versuchsaufbau
1 1 (Prinzipskizze)
2. 2.
Auswenung
1. Berechne die von der Wiarmequelle abgegebene Wir !
Masse der Kerze vor dem Versuch in g my: (messen)
Masse der Kerze nach dem Versuchin g | m,: (messen)
Masse des verbrannten Stearins in g Amy: (berechnen)
1
Heizwert des Stearins in S H: (Tabelle)
e P
Abgegebene Wirmemenge in cal Wy
2. Berechne die vom Wasser aufg Wi ge!
Anfangstemperatur in °C t (messen)
in °C ty (messen)
in grd At (berechnen)
ing my (messen)
n 21 (Tabelle)
in——— c abelle
g grd
Aufg Wiir in cal w,

3. Berechne den Wirkungsgrad!

Vergleiche den in deiner Gruppe errechneten Wirkungsgrad mit dem in einer anderen
Gruppe errechneten! Wodurch kénnen Abweichungen begriindet sein ?

13



Die Schmelzwirme (als Hausversuch geeignet) [ W6

Aufgabe

Bestimme die Schmelzwirme des Eises!

Vorbetrachtungen

—

. Mit welcher Gleichung kann man die von einem Kérper abgegebene Wirmemenge
berechnen ?

. Die zum Schmelzen benétigte Warmemenge wird mit der Gleichung W =m. g,
berech (q,: Schmelzwirme)

3. Was sagt das Gesetz iiber den Wirmeaustausch aus? (W, = W,)

. Eis wird mit Wasser gemischt. Mache Dir den Vorgang des Wirmeaustausches klar!

[S]

'

— Eis (' = 0 °C)

— | el

‘Wasser (t; > 0 °C) > ll‘i

Schmelzwasser (¢; = 0 °C)

|

¢
3

4

2] 7 Wasser 0C<e<ty)

Geriite und Hilfsmittel

1. Thermosflasche 4. sechs Blatt Léschpapier 6. Holzbrett

2. Kiichenwaage 5. fiinf Eiswiirfel 7. Holz- oder Glasstibchen

3. Thermometer

Arbeitsanweisung

1. Bestimme die Masse der leeren Thermosflasche (Protokoll)!

2. Fiille die Thermosflasche bis ca. 5 cm unter dem Rand mit Wasser (ca. 30 °C).
Bestimme die Masse der Thermosflasche mit dem Wasser (Protokoll)!

3. MiB die Wassertemperatur (Protokoll)!

4. Lege ein Loschblatt auf das Holzbrettchen und darauf die 5 Eiswiirfel!

. Gib die 5 Eiswiirfel in die Thermosflasche! Fasse jeden mit einem trockenem Losch-
blatt an, damit das Schmelzwasser aufgesaugt wird!

. Rithre um! Mif die Wassertemperatur nach dem Schmelzen des Eises (Protokoll)!

. Bestimme die Masse der Thermosflasche mit dem Wasser und dem geschmolzenen
Eis (Protokoll)!

[

SN

Fehlerhinweise

Th er nicht ablesbar, da es Zuwenig Wasser in die Flasche gefiillt,
zu tief in die Flasche taucht.

14 ‘



Name: Versuchsprotokoll KlL:
Die Schmelzwirme WS
Aufgabe
Antworten zu den Vorbetrachtungen
1. W=
3.
Geriite und Hilfsmittel
1.
2.
Ermittelte GréBen (abgegebene Wi )
Masse des Wassers mit der Thermosflasche g (messen)
Masse der Thermosflasche =g (messen)
Masse des Wassers m,y — g (berechnen)
Anfangstemperatur t —— °C  (messen)
Endtemperatur ty —__°C  (messen)
Temperaturdifferenz Aty | —— grd  (berechnen)
cal
spez. Wirme des Wassers c — (Tabelle)
g- grd
abgegebene Wirmemenge W, | —— cal  (berechnen)
b
Ermittelte Grofien (vom Schmel — Eis — auf, Wir )
Masse der Thermosflasche mit Wasser und Eis g  (messen)
Masse des Wassers mit der Thermosflasche g (1. Tabelle)
Masse des Schmelzwassers (Eises) m, g  (berechnen)
Anfangstemperatur t1 °C  (Uberlegung)
Endtemperatur ty °C  (messen)
Temperaturdifferenz Aty grd (berechnen)
1
spez. Wirme des Wassers c S (Tabelle)
g grd
fg Wi W, cal (berechnen)

15



Auswertung

1. Berechne die Schmelzwirme (Gleichung umstellen!)

zum Schmelzen benétigte
‘Wirmemenge

Masse des Eises

Schmelzwirme

V=W, - W,

my

9

cal (berechnen)

g (siehe m,!)

cal
—  (berechnen)
g .

2. Vergleiche den errechneten Wert mit dem im Lehrbuch (S. 54) angegebenen!
Bestimme die prozentuale Abweichung (Lehrbuchwert =~ 1009)!

3. Welche Fehlerquellen kénnen aufgetreten sein ?
(Denke an die Erwéirmung des Geféfles, schlechte Durchmischung des Wassers)

Leitfahigkeit verschiedener Stoffe

E7

Aufgabe

Ermittle experimentell die elektrische Leitfihigkeit verschiedener Stoffe!

Vorbetrachtungen

Beim Unterrichtstag in der sozialistischen Produktion und auch zu Hause hat man oft
mit elektrischen Geriten und Anlagen zu tun. Diesen Geriten und Anlagen wird elek-
trische Energie iiber Leitungen zugefiihrt, die gegen Beriihren geschiitzt sein miissen.

Uberlege, welche der aufgefiihrten Korper Leiter oder Isolatoren sein kinnten!
Trage Deine Vermutung in Tabelle 1 ein!

Geriite und Hilfsmittel

Versuchskérper aus verschi Stoffen
Gruppe I Gruppe 11 Gruppe III
PVC-Streifen Papierstreifen Hartgummistreifen
Zinkblechstreifen Porzellanspatel Holzleiste
Glasrohr Zinndraht Dederonfaden
Hanfschnur Aluminiumdraht Kobhlestift
Kupferdraht Gummifaden Stahldraht
Glasgefaf3 (250 ml) mit Glasgefa (250 ml) mit Glasgefafl (250 ml) mit
Wasser und 5 cm® ‘Wasser und 5 ml Essig Wasser und 5 cm®
Kochsalz Zucker
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Geriite und Hilfsmittel Versuchsaufbau

1. Spannungsquelle (6 V) 1

2. Schalter ﬁ 2
3. zwei Fulklemmen 4 4
5. Verbindungsleiter

6. Lampenbrett mit Glithlampe (6 V) L

1. zwei Metallelektroden 3 % 3

8. zwei Krokodilklemmen

Arbeitsanweisung

1. Baue die Versuchsanordnung nach der Schaltskizze auf!

2. Ubertrage Aufgabe, Gerite und Hilfsmittel sowie die Schaltskizze in das Protokoll!

3. Klemme jeweils einen Versuchskorper in die FuBklemmen ein!

4. SchlieBe den Schalter und stelle durch das Aufleuchten der Glithlampe fest, welche
Versuchskérper den elektrischen Strom leiten! Offne nach jedem Versuch den
Schalter!

5. Trage die Versuchsergebnisse in die Tabelle ,,Leiter — Isolatoren** ein!
Sonderauftrag: Schreibe jeweils den Stoff des Versuchskorpers in die Tabelle (z. B.
Glas, Kupfer, Gammi)!

6. Werte die Tabelle aus und formuliere ein Gesamtergebnis!

Klemme die Metallelektroden an die FuBklemmen, so daB} sie in das Wasser ein-
tauchen! SchlieBe den Schalter und beobachte die Lampe, wihrend die Stoffprobe
(Salz, Essig, Zucker) ins Wasser gebracht und geldst wird.

Begriinde die unterschiedliche Leitfihigkeit der Stoffe (LB. 8, S. 119)!

Name: Versuchsprotokoll Kl.:

Leitfahigkeit von Stoffen E7

Aufgabe
Antwort zur Vorbetrachtung
Tabelle 1:

Leiter Isolatoren
Geriite und Hilfsmittel Schaltskizze
1
2.
2 17



Tabelle 2

Leiter Nichtleiter

Ergebnis

V.

leich von Ergebnis und V.

& '8

Die Versuchsergebnisse haben meine Vermutung

Antworten zu den zusitzlichen Aufgaben

1. Die unterschiedliche Leitfahigkeit der Stoffe beruht auf

Leiter besitzen

Isolatoren

Polaritit von spannungsfiihrenden Leitern ES8

Aufgabe

Bestimme die Pole einer Spannungsquelle!

Geriite und Hilfsmittel Versuchsaufbau

1

2. Verbindungsleiter
3. Reagenzpapier (Lackmus, Unitest)
4.

5. Scheibe einer rohen Kartoffel

6. zwei Krokodilklemmen

Spannungsquelle (4 V. .. 6 V; Taschen-
1 batterie, Stromversorgungsgerit)

Becherglas mit Wasser

Arbeitsanweisung

1.
2.

Feuchte das Reagenzpapier mit Wasser an!

Schliefle an den Pluspol und den Minuspol der Sp quelle je einen Verbin-
dungsleiter an!

ACHTUNG!

Freie Leiterenden diirfen sich nicht beriihren.
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3. Driicke die freien Enden (Bananenstecker) leicht auf das Reagenzpapier!
Beobachte die Wirkung (Protokoll)!

4. Ziehe beide Pole iiber das Reagenzpapier (Protokoll)!

5. SchlieBe die Kabel an Wechselspannung an!
Beobachte die Wirkung an den Polen (Protokoll)!

6. Verwende zum Nachweis die noch feuchte Scheibe einer rohen Kartoffel! Wieder-
hole die Untersuchungen mit Gleichstrom und mit Wechselstrom (Protokoll)!

Fehlerhinweise
Kartoffelscheibe zeigt keine Kartoffelscheibe zu trocken, Span-
Verdnderung nung zu niedrig; Spannung auf 6 V
einstellen
Name: Versuchsprotokoll KlL:
Polaritit von spannungs- E8
fithrenden Leitern :
1. Aufgabe
2. Tabelle
Lackmus Kartoffelscheibe
Pluspol Minuspol Pluspol Minuspol
Gleichstrom
Wechselstrom
Abhingigkeit der Stromstirke von der Spannung| E9

Aufgabe
Untersuche die Abhéngigkeit der elektrischen Stromstéirke von der Spannung!

Vorbetrachtung
Zu welcher Vermutung gelangst Du, wenn Du bedenkst, dal die Spannung die Ursache
des Stromes ist ?

2% . 19



Geriite und Hilfsmittel Versuchsaufbau

1. Spannungsquelle (1 bis 20 V einstellbar) 1
2. Verbindungsleiter 2
3. StromstirkemeBgerit (1 A; Gleichstrom)
4. ein Widerstand R, (etwa 10 Q);

ein Widerstand R, (etwa 50 Q) . 3
5. Sp gsmeBgerit (20 V; Gleichstrom)
6. Schalter _::

5 o
| G~

Arbeitsanweisung
1. Baue die Versuchsanordnung zuerst mit dem Widerstand R, nach dem Schaltschema

auf!
2. MiB die Stromstérke bei vier verschiedenen Spannungen (Protokoll)!

Richtwerte: 1V,2V,3V,4V

ACHTUNG!

Erst einschalten, wenn die Schaltung iiberpriift ist!

Nur kurzzeitig zum Messen einschalten!
3. Ersetze den Widerstand R, durch R,!

MiB wieder Spannung und Stromstirke (Protokoll)!

Richtwerte: 4V, 8V,12V,16 V
4. Vergleiche die MeBwerte von Stromstiirke und Spannung!

‘Welche Abhiingigkeit erkennst Du ?

U
5. Berechne die Quotienten ¥ und trage sie ein (Protokoll)!
U

‘Welchen physikalischen Sachverhalt driickt der Quotient T aus?
6. Stelle den Zusammenhang von Stromstirke und Spannung (Lb. S. 129) grafisch dar

(Protokoll)!
7. Formuliere das Ergebnis in Worten und mittels mathematischer Symbole (Protokoll)!
8. Stelle eine Fehlerbetrachtung an! U

Erklére die etwa auftretenden Unterschiede der Quotienten T !

Name: Versuchsprotokoll KIL:
Abhingigkeit der Strom- E9
stirke von der Spannung

Aufgabe

Antwort zur Vorbetrachtung

Ich vermute, daB die Stromstirke
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Geriite und Hilfsmittel

Schaltskizze

1.
2.
M gen und Berechnung,
Tabelle:
Messung ‘Widerstand Spannung Stromstirke [
U I T mn K
inV in A
1 R,
2 R,
3 R,
4 R,
Mittelwert
5 R,
6 R,
7 R,
8 R,
Mittelwert
Berechnungen
Diagramm
it
Ergebnis
Fehlerbetrachtung
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Spezifischer Widerstand E10

Aufgabe
Ermittle den spezifischen Widerstand des bereitliegenden Drahtes!

Vorbereitung

Zur Berechnung der gesuchten Gréflen mufl man folgende G aBigkei d

3

U 5
Ohmsches Gesetz: I = T ; Widerstandsgesetz: R = QTI

Geriite und Hilfsmittel Versuchsaufbau

1. Spannungsquelle (6 V)
2. Vérbindungsleiter
3. StromstirkemeBgerit
4. Spannungsmefgerit
5. zwei Fullklemmen
6. Versuchsdraht

7. Schalter

8. StrichmeBstab

9. Feinmefschraube

Arbeitsanweisung

1. Baue die Versuchsanordnung auf!
2. Ubertrage Aufgabe, Gerite und Hilfsmittel, die Schaltskizze sowie die Ergebnisse
nachstehender M gen und Berechnungen in das Protokoll!

3. MiB} Spannung und Stromstirke (Protokoll)!

4. Berechne den Widerstand (Protokoll)!

5. Bestimme Linge und Querschnitt des Drahtes (Protokoll)! Beachte: 4 = % . d?
6. Berechne den spezifischen Widerstand nach der Gleichung: R = 97'

Lgse die Gleichung nach g auf!
Beachte die Einheiten!
" 7. Formuliere das Ergebnis (Protokoll)!

Aus welchem Metall kann der Versuchsdraht bestehen ?
Schlage dazu die Tabelle ,,Spezifischer Widerstand einiger Stoffe‘* auf (Lb S. 136)!
Formuliere das Ergebnis!

E Stelle eine Fehlerbetrachtung an!

Gehe dabei auf die Erwirmung und den Widerstand der Zuleitungen ein!
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Name: Versuchsprotokoll KL:
Spezifischer Widerstand E10
Aufgabe
Geriite und Hilfsmittel Schaltskizze
ds
2.
MeBwerte und Berechnungen
Tabelle:
Spannung Strom- | Wider- | Linge Durch- | Quer- spezifischer
stirke stand messer | schnitt | Widerstand
U I R 1 d A e
. 2
inV in A in Q inm inmm | in mm? ing#
Berechnungen
Ergebnis:
Lé der zusitzlichen Aufzal




Spannung und Widerstand im Stromkreis Ell

Aufgabe

Vergleiche den Sp bfall bei Reil hal und Parallelschal von Wider-
stédnden!

Vorbetrachtungen

Der Spannungsabfall in einem Leiter ist von dessen Widerstand abhingig (Lehrbuch
S. 143 bis 150).

Uberlege, wie sich der Spannungsabfall indern muB, wenn zu einem Widerstand

1. weitere in Reihe,

2. weitere parallel geschaltet werden!

Geriite und Hilfsmittel Versuchsaufbau

. Spannungsquelle (4 V...10V)
. Verbindungsleiter

. Widerstand 100 Q

. Widerstand 50 Q

. Widerstand 20 Q

. Spannungsmefgerit

. Schalter

I Y R T N

Arbeitsanweisung

1. Schalte in Reihe: Spannungsquelle, Widerstand (100 ), Schalter (Bild 1)!
2. Bestimme die Spannung U; am Widerstand und die Spannung Uk, an der Span-
nungsquelle (Protokoll)!
. Schalte einen zweiten Widerstand (50 Q) zum ersten in Reihe (Bild 2)! Lafl die
Schaltung iiberpriifen!
. Bestimme die KI und die Span U,, U, (Protokoll)!
. Schalte einen 3. Widerstand (20 Q) zu den ersten in Reihe! Wiederhole die Messung
von Uy, Uy, U,, Uy (Protokoll)! ~
6. Bestimme heinander den Sp bfall iiber den ersten, den ersten lléld
den zweiten und iiber alle drei Widerstéinde (Protokoll)!
Uberlege, wie das Spannungsmefgerit jeweils uz schalten ist!
1. Vergleiche die Ergebnisse der Anweisungen fiinf und sechs!
8. SchlieBe iiber den Schalter einen Widerstand (50 Q) an die Spannungsquelle!
Bestimme Uy, und U, (Protokoll)!
9. Schalte zum ersten einen zweiten Widerstand (100 Q) parallel!
10. Fertige eine Schaltskizze dazu an! Zeichne die MeBgerate zur Spannungsmessung
an den Widerstinden ein (Protokoll)!
11. LaB Schaltung und Schaltskizze iiberpriifen!

w

'S

[
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12. Bestimme die Spannungen U}, U, an den Widerstanden und Uk, an der Spannungs-
quelle (Bild 3)!

13. Begriinde die Spannungséinderungen an einem Widerstand, wenn weitere in Reihe
geschaltet werden!

14. Vergleiche Deine Ergebnisse mit den Gesetzen im Lehrbuch, Abschn. 27 und 28!
Rechne nach!

15. Vergleiche Kl s Uy, und Einzelsp U,, U, bei Parallelschal-
tung!
Name: Versuchsprotokoll KL:
Spannung und Widerstand Ell
im Stromkreis
Aufgabe
Antwort zu den Vorbetrachtungen Versuchsaufbau Geriite und Hilfsmittel
1.
2.
Auswertung .
Tabelle
M g zu Reih haltung Parallelschaltung
U | U Uy Us U | Uy U,
S inV inV inV inV inV inV inV
2.
4.
S.
12.
U, 1,2 Uys
inV inV inV
6.
Ergebnisse
zu 7.: zu 14.:

zu 13.: zu 15.:
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Stromstirke und Widerstand im Stromkreis E12

Aufgabe

Vergleiche die Gesamtstromstirke mit den Teilstromstirken bei Reihen- und Parallel-
schaltung von Widerstinden!

Vorbetrachtungen

Nach dem Widerstandsgesetz wiichst der Widerstand eines Leiters mit dessen Lénge
und nimmt ab mit dem Querschnitt.

Uberlege, wie sich die Gesamtstromstirke indern muf}, wenn zu einem Widerstand
1. weitere in Reihe, 2. weitere parallel geschaltet werden!

Geriite und Hilfsmittel
. Spannungsquelle (6 V)

r 2
. Verbindungsleiter ! _f
. Schalter m
5

=
. Widerstand (100 Q)
. Widerstand (50 Q)
. Widerstand (20 Q) n
. StromstirkemeBgerit 4

Arbeitsanweisung

1. Ubertrage die Schaltskizze ins Heft (Bild 1). Zeichne an den MeBstellen I, II, ITT
das Symbol fiir ein StromstirkemeBgerit ein!

2. Baue die Versuchsanordnung nach Bild 1 auf!

3. MiB die Stromstéirke an den markierten Stellen I, IT und III (Protokoll)!

4. Schalte einen dritten Widerstand (20 Q) in Reihe! Andere die Spannung nicht!

5.

6.

P = N R N O

s

. Wiederhole die Stromstirkemessungen (Protokoll)!
. Vervollstindige die Schaltskizze (Bild 2) so, daB die Widerstinde 4 und 5 parallel
geschaltet sind. Zeichne das Stromstirkemefgerit so ein, dafl die Gesamtstrom-
stiarke I, gemessen werden kann. Vervollstindige die Skizze fiir die Messung der
Teilstromstérken I, I, (Protokoll)!
Baue die Versuchsanordnung nach der vollstindigen Schaltskizze (Bild 2) auf!
LaB Schaltung und Schaltskizze iiberpriifen!

9. Bestimme I, I, I, (Protokoll)!
10. Schalte einen dritten Widerstand (20 Q) parallel (Bild 3 vervollsténdigen)!
11. Wiederhole die Messung der Gesamt- und Einzelstromstéirken (Protokoll)!
12. Vergleiche jeweils I, und I, bzaw. I, I, und I, bei Reihenschaltung!




13. Vergleiche die Gesamtstromstirke durch zwei Widerstinde mit der durch drei

14.

15.

Widerstande

bei Reihenschaltung und

bei Parallelschaltung!

Vergleiche bei Parallelschaltung die Stromstirke I, mit der Summe der Teil-

stromstirken I, und I, bzw. I, I, und I3!

Vergleiche Deine Ergebnisse mit den im Lehrbuch, Abschn. 27 und Abschn. 28
formulierten GesetzméBigkeiten!

Rechne nach!

Name: Versuchsprotokoll KL:
Stromstirke und Wider- E12
stand im Stromkreis

Aufgabe:
Antwort zu den Vorbetrachtungen
1.
2.
Geriite und Hilfsmittel Versuchsaufbau
Auswertung
Tabelle
M g zu Reih haltung Parallelschaltung
I, e I, T I, I L
inmA | inmA | inmA | inmA | inmA | inmA | inmA
3.
5.
9.
11.
Rechnungen
Ergebnisse
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Der Wirkungsgrad eines elektrischen Gerites | E13

Aufgabe

Bestimme den Wirkungsgrad beim Erwirmen von Wasser mit dem Tauchsieder!

Vorbetrachtungen

Umwandlung elektrischer Energie in Wirmeenergie und der Wirkungsgrad wurden
behandelt in der Mechanik und in der Wirmelehre (W 5). Entnimm die Gleichungen
zur Bestimmung der elektrischen Energie (W,)), der Wirmeenergie (W, = Q) und
zur Umrechnung der Einheit Ws in cal dem Lehrbuch, Abschn. 29 (Protokoll)!

Geriite und Hilfsmittel Versuchsaufbau

1. Spannungsquelle 12

2. Verbindungsleiter i f 3

3. SpannungsmeBgerit

4. StromstirkemeBgerit

5. Becherglas 4

6. Heizwendel 7 @__
7. Schalter

8. Uhr (Stoppuhr, Armbanduhr) s

9. Thermometer

10. Glasstab zum Riihren
11. MefBzylinder 2
12. vier Krokodilklemmen

Arbeitsanweisung

—

. Fiille in das Becherglas 100 g ~ 100 ml Wasser!
. Gib den Tauchsieder ins Wasser und verbinde diesen iiber den Schalter mit der
Spannungsquelle (10 V)!
3. Fertige eine Schaltskizze an, in der die MeBgeriite zum Messen der Spannung und
der Strom:térke beriicksichtigt sind (Protokoll)!
4. Bestimme kurzzeitig die Spannung am Widerstand und die Stromstirke! Schalte
danach den Strom wieder ab (Protokoll)!
S. Riihre das Wasser! Bestimme die Anfangstemperatur auf 0,5 grd genau (Protokoll)!
. Erwirme das Wasser mit dem Tauchsieder 5 Minuten lang!
(Gleiche Spannung wie unter 2. und 4.) Trenne den Stromkreis wieder!
- Riihre das Wasser! Bestimme sofort die Endtemperatur (Protokoll)!
. Berechne den Wirkungsgrad!

X}

=y

® =
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Name: ‘Versuchsprotokoll

elektrischen Gerites

Der Wirkungsgrad eines

E13

Aufgabe

Antwort zu den Vorbetrachtungen
Definition des Wirkungsgrades 7 =
Elektrische Energie W, =

Wirmeenergie Wy, = Q =
1Ws = cal

‘Wirkungsgrad unter Beriicksichtigung der elektr. Energie und der Wirmeenergie

n=
(Achte auf die doppelte Bedeutung von ¢!)

Geriite und Hilfsmittel Versuchsaufbau
1.
2.
Auswertung
1. Gemessene Groflen
U= I= t=
m= c= 9= b
2. Rechnung
Ergebnis
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Magnetfeld um stromdurchflossenen Leiter E 14

Aufgabe
Untersuche das Magnetfeld stromdurchflossener Leiter!

Vorbetrachtungen
‘Wiederhole die wichtigsten Erkenntnisse iiber die Elektromagneten (Lb S. 197 bis 200)!

Geriite und Hilfsmittel

1. Magnetnadel auf Stativ 6. Stromversorgungsgerit (U = 10 V)
2. Verbindungsleiter 7. StromstirkemeBgerit
3. zwei Fulklemmen (MeBbereich bis 2 A)
4. Satz Holzunterlagen 8. I-Eisen-Kern
5. Gleitwiderstand (10 Q bis 30 Q) 9. Spule 500 Windungen
Versuchsaufbau
1
=
Ost = § s = oS
8 9

Arbeitsanweisung

. Ubertrage die Schaltskizze nach Bild 1 in das Protokoll!

.- Schalte in Reihe: Spannungsquelle, Widerstand und StromstirkemeBgerat! Der
Leiter (2) zwischen den FuBklemmen muf} in Nord-Siid-Richtung gespannt sein.
Stelle die Magnetnadel (1) genau darunter!

. Stelle nacheinander mit dem Widerstand vier verschiedene Stromstirken (0,5 A;
1A;1,5A;2A) ein und beachte den Ausschlag der Magnetnadel (Protokoll)!

. Fiihre den Versuch noch einmal bei umgekehrter Stromrichtung durch! Beachte
den Ausschlag der Magnetnadel (Protokoll)!

5. Ubertrage die Schaltskizze nach Bild 2 in das Protokoll!

. Schaltein Reihe:Spannungsquelle, Widerstand, Spule mit 500 Windungen (ohne Eisen-
kern) und Stromstirkemefgerit! Die Spulenachse muB in Ost-West-Richtung zeigen.
Die Spitze der Magnetnadel befindet sich etwa 20 mm his 30 mm vor der Spulenmitte.

. Stelle nacheinander mit dem Widerstand vier verschiedene Stromstirken (siche
Punkt 3!) ein und beachte den Ausschlag der Magnetnadel (Protokoll)!

PO

w

'

=y

)
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8. Fiihre den Versuch noch einmal bei umgekehrter Stromrichtung durch! Beobachte
den Ausschlag der Magnetnadel (Protokoll)!

9. Stelle noch einmal eine Stromstirke von 0,5 A ein. Schiebe jetzt den I-Kern in das
Innere der Spule und vergleiche die neue Lage der Magnetnadel mit der vor-
hergehenden (Protokoll)!

Fehlerhinweise

MeBgeriit zeigt nicht an! | Die Spannungsquelle liefert keine Spannung und
daher auch keinen Strom! Der MeBbereich ist zu
groBl gewihlt!

Die Magnetnadel zeigt Die Lagerung der Nadel muBl verbessert werden!
keinen Ausschlag an! Das Magnetfeld der-Nadel ist zu schwach! Nadel
magnetisieren!

Auf welche Weise kann man aus beiden Versuchsanordnungen Stromstirkemef-
gerite entwickeln ?

.| Stecke im Versuch nach Bild 1 unter die Magnetnadel auf den Halter eine kreis-
formige Pappscheibe (Durchmesser etwa 100 mm)! Ein vorher aufgezeichneter
Durchmesser muB in Nord-Siid-Richtung zeigen. Stelle nacheinander vier verschie-
dene Stromstirken (siehe Punkt 3!) ein und halte die Anzeigepunkte als Skale fest!

Name: Versuchsprotokoll Kl.:
Magnetfeld um strom- E 14
durchflossene Leiter

Aufgabe

Geriite und Hilfsmittel Versuchsaufbau
i

2.

Auswertung

3. Beobachtung bei Verinderung der Stromstirke

4. Beobachtung bei Umkehr der Stromrichtung

7. Beobachtung bei Verdnderung der Stromstirke

8. Beobachtung bei Umkehr der Stromrichtung

9. Beobachtung bei Verwendung einer Spule mit I-Kern

.| Wenn man in der Versuchsvorrichtung nach Bild __ die Teile —__ durch _____
ersetzt, dann —
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Elektromagnetisches Relais E15

Aufgabe
Schalte das Funkti dell eines elekt gnetischen Relais!
Vorbetrachtungen

1. Wie weist man die magnetische Wirkung an einem stromdurchflossenen geraden
Leiter nach ?

2. Wie verlaufen die Feldlinien einer stromdurchflossenen Spule ?

3. Welche Wirkung verursacht Eisen in stromdurchflossenen Spulen.

Geriite und Hilfsmittel Versuchsaufbau

1. Stromversorgungsgerit
(12 V Gleichspannung)

2. Stromstirkemefgeriit
(MeBbereich bis 2 A)

. Verbindungsleiter

. I-Eisen-Kern

. Blattfeder

. Kontaktschraubentriiger mit
Kontaktschraube

7. FuBklemme

8. Stativstab

9. Kreuzmuffen

10. Taschenlampenbatterie (4,5 V)

11. Lampenbrett mit Glithlampe (4,5 V)

12. V-Fu

13. Spule mit 750 Windungen

14. Schalter

oA w

Arbeitsanweisung

1. Ubertrage die Schaltskizze (Bild 1) in das Protokoll!

2. Schalte im Versuch nach Bild 1 zuerst den steuernden Stromkreis und dann den
gesteuerten Kreis! Der Abstand Blattfeder-Eisenkern soll etwa 5 mm bis 10 mm,
der Abstand Blattfeder-Kontaktschraube etwa 1 mm bis 2 mm betragen.

3. Priife den gesteuerten Stromkreis auf Funktionstiichtigkeit durch Handbetitigung
der Blattfeder (5)!

4. Uberpriife, ob der gesteuerte Stromkreis fiir die Gliihlampe nur dann g
ist, wenn das Relais arbeitet (Arbeitsstromschaltung)!

hl
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oo

gesteuerten Kreis!

Ubertrage die Schaltskizze (Bild 2) in das Protokoll!
. Schalte im Versuch nach Bild 2 zuerst den steuernden Stromkreis und dann den

Die Glithlampe kann durch einen Elektromotor ersetzt werden.

-

sich in Ruhestellung befindet (Ruhestromschaltung)!

8. In welchem Falle verwendet man die Arbeitsstromschaltung und in welchem Falle

5 Uhcrprﬁfe, ob der gesteuerte Stromkreis nur dann geschlossen ist, wenn das Relais

die Ruhestromschaltung ? (Vergleiche dazu Lb S. 203 bis 205) (Protokoll)!

=

spannungen von U < 42 V verwendet werden (Protokoll)!

Fehlerhinweise

Relais schaltet nicht

Lampe leuchtet nicht

Spule kurzgeschlossen

Kontaktabstand bei (4.) zu grof3
Kontakte am Relais nicht blank
Kontaktabstand bei (6.) zu grof3

Uberlege, warum in der Praxis bei beiden Schaltungen im steuernden Kreis Nieder-

Name: Versuchsprotokoll KL:
Elektromagnetisches E15
Relais
Aufgabe
Geriite und Hilfsmittel Versuchsaufbau

1.
2.

Auswertung

3. Bei der Schaltung nach Bild 1 handelt es sich um

Y 1. \] ;51 [; § S —

8. Die Arbeitsstromschaltung wendet man an:

Die Ruhestromschaltung

-

weil

. Im Steuerstromkreis werden Niederspannungen mit U < 42 V angewendet,
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